

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ IV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

О значеніи церковной школы для народа *).

Исполнилось 25 лѣтъ обновленной жизни церковной школы,— жизни подъ сѣнію закона, а не внѣ закона, каковою была жизнь церковной школы въ нашемъ отечествѣ до Высочайшаго утвержденія 13 іюня 1884 года въ Бозѣ почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ III „Правилъ о церковно-приходскихъ школахъ“.

За истекшія 25 лѣтъ церковная школа не только сорганизовалась примѣнительно къ современнымъ требованіямъ, предъявленнымъ жизни школы, но и окончательно обнаружила свою, такъ сказать, фізіономію, свои принципы, которые она исповѣдуетъ въ дѣлѣ народнаго образованія, при опредѣленіи основной пѣли и задачи для начальной народной школы.

Со времени 60-хъ годовъ прошлаго столѣтія,—этой первой освободительной эпохи въ жизни нашего отечества, когда впервые былъ подвергнутъ переоснѣнкѣ и ломкѣ весь строй (тогдашней)

*) Актовая рѣчь, произнесенная 11 октября 1909 г. въ залѣ Каменецкой двухклассной школы, по случаю юбилейнаго торжества 25-лѣтія церковной школы.

русской жизни, когда впервые широко между другими важными общественными вопросами был поставленъ, между прочимъ, и вопросъ о народномъ образованіи,—въ опредѣленіи цѣли и задачи начальной народной школы наблюдается у насъ два различныхъ теченія. И въ обществѣ, и въ литературѣ, и даже въ правительственныхъ сферахъ оба эти теченія имѣютъ своихъ друзей и враговъ, своихъ приверженцевъ, своихъ защитниковъ и противниковъ. Одно изъ этихъ теченій—либерально-европейское, а другое—національно-русское. На сторонѣ перваго теченія стоитъ вся либеральная часть нашей интеллигенціи, а на сторонѣ втораго теченія—остальная часть интеллигенціи, Православная Церковь и самъ народъ. Чтобы яснѣе представить себѣ все различіе этихъ теченій, необходимо, хотя вкратцѣ, изложить сущность педагогическихъ міровоззрѣній, которыхъ держатся оба эти теченія и въ которыхъ собственно и заключается ихъ различіе.

Приступая къ изложенію основнаго принципа міровоззрѣнія, котораго держится наша либеральная интеллигенція въ дѣлѣ народнаго образованія, при установленіи задачи для начальной народной школы, мы испытываемъ затрудненіе въ опредѣленіи его съ положительной стороны. Принципъ этотъ скорѣе, легче и точнѣе можетъ быть опредѣленъ отрицательнымъ путемъ. По мнѣнію нашей либеральной интеллигенціи, потерявшей, какъ извѣстно, всякую связь съ простымъ народомъ вслѣдствіе своей европеизаціи, начальное народное образованіе должно быть нерелигіознымъ и даже болѣе того—богоборнымъ. Народная школа должна имѣть свою окончательную и основную задачу сообщить народу тѣ реальныя знанія, которыя необходимы ему, чтобы пріобщиться къ семьѣ современныхъ культурныхъ народовъ Западной Европы. Народный духъ, народная душа, какъ они исторически сложились, выработались въ нашемъ отечествѣ подъ влияніемъ тѣхъ или другихъ историческихъ событій, пережитыхъ въ свое время нашимъ отечествомъ, совершенно игнорируются интеллигенціею. По мнѣнію либеральной нашей интеллигенціи, народная душа, если только она есть, должна быть разсматриваема какъ чистый, бѣлый листъ бумаги, на которомъ должны

быть написаны школою тѣ или другія знанія изъ хорошей и полезной книги. Начальная народная школа, какъ и вообще всякая школа, должна намѣчать себѣ только одну цѣль, одну задачу—образованіе и не затруднять себѣ достиженіе этой основной своей цѣли тенденціею воспитательной. Не воспитаніе, а образованіе—вся сущность просвѣтительной функціи начальной народной школы. Такимъ образомъ, народное образованіе можетъ быть направляемо то въ ту, то въ другую сторону, смотря по времени, въ зависимости отъ идей, господствующихъ въ данное время, въ зависимости отъ тѣхъ или иныхъ вопросовъ общественной жизни, выдвигаемыхъ временемъ и обстоятельствами, или просто въ зависимости отъ взглядовъ и личныхъ убѣжденій тѣхъ, кто стоитъ при дѣлѣ народнаго образованія въ качествѣ руководителей его.

Діаметрально противоположна точка зрѣнія на народное образованіе представителей другого теченія, національно-русскаго. Исходнымъ пунктомъ въ опредѣленіи основной задачи для начальной народной школы служить имъ не что другое, какъ именно народная душа, съ опредѣленнымъ ея духовнымъ содержаніемъ, исторически нажитымъ и пріобрѣтеннымъ нашимъ народомъ. И такъ какъ самую характерною чертою нашего русскаго народа является его искренняя и горячая вѣра въ Бога, его религиозно-нравственная настроенность, отражающаяся во всѣхъ сторонахъ его домашняго и общественнаго быта, то религія, исповѣдуемая народомъ, религиозно-нравственный элементъ, по мнѣнію ихъ, и долженъ быть положенъ въ основаніе начальной народной школы. Начальное народное образованіе, прежде всего, должно быть религіознымъ. Начальная народная школа должна имѣть въ виду не только образовательную цѣль, но также и воспитательную, и воспитательную цѣль на первомъ планѣ, а потомъ уже образовательную. Воспитательная задача школы должна разрѣшаться не иначе, какъ въ соотвѣтствіи съ тѣмъ міровоззрѣніемъ, съ тѣмъ жизнепониманіемъ, которое уже находится на лицѣ въ душѣ народа, выработано имъ исторически и крѣпко, свято хранится имъ, какъ драгоценное духовное сокровище, которое дало ему силы пере-

жить всё невзгоды въ прошломъ и которое питаетъ и грѣетъ его въ настоящее время, среди всевозможныхъ житейскихъ неудачъ и бѣдствій. Только въ этомъ случаѣ народное образованіе и будетъ подлинно народнымъ, въ истинномъ смыслѣ этого слова народнымъ,—не по формѣ только, но и по духу. Что касается сообщенія реальныхъ знаній, потребныхъ для практической современной жизни, таковое также, конечно, должно входить въ задачу начальной школы, но не какъ основная дѣль, а какъ необходимое дополненіе, требуемое временемъ и обстоятельствами. Объемъ этихъ знаній не можетъ быть втиснуть искусственно въ опредѣленные рамки; онъ можетъ быть и больше и меньше, смотря по обстоятельствамъ, по возрасту учащихся, по продолжительности курса ученія и т. д. и т. д.

Нужно-ли говорить, выразительницей котораго изъ этихъ двухъ міровоззрѣній народной педагогикі является церковная школа! Школа—младшая, но родная сестра Православной Церкви; Законъ Божій, съ родственными ему по единству воспитательнаго воздѣйствія на учащихся предметами—церковнымъ пѣніемъ и церковно-славянскою грамотою, долженъ занимать центральное мѣсто въ учебномъ курсѣ начальной школы; наставленіе дѣтей въ христіанской православной вѣрѣ и нравственности должно быть на первомъ мѣстѣ и составлять главнѣйшую задачу школы,—вотъ тѣ принципы, которыми характеризуется просвѣтительная функція церковной школы. Отсюда-то и систематическія и яростныя нападкы на церковную школу со стороны либеральной періодической печати; отсюда-то несочувствіе церковной школы тѣхъ дѣятелей на нивѣ народнаго образованія, которые исповѣдуютъ и держатся либерально-европейскаго направленія въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія.

Несомнѣнный фактъ, что возрожденіе церковной школы въ нашемъ отечествѣ является крупнѣйшимъ событіемъ нашей государственно-общественной жизни. Это не только оживленіе и подъемъ дѣла народнаго образованія у насъ, но и направленіе его въ надлежащее русло, поправка, по указанію жизни и опыта, принятой въ 60-е годы прошлаго столѣтія постановки и органи-

зани его. Кто знаетъ нашъ народъ, тотъ не можетъ не согласиться, что прежде всего для него необходимо религиозное образованіе. По мѣткому выраженію покойнаго С. А. Рачинскаго, русскій народъ хотя и крещенъ 900 лѣтъ тому назадъ, но еще доселѣ не оглашенъ, и его религиозное невѣжество обнаруживается въ ужасающихъ и трагическихъ послѣдствіяхъ. Безчисленныя прамѣты, суевѣрія и предразсудки имѣють въ жизни народа чрезвычайное значеніе и до настоящаго времени; но смутныя представленія простаго народа о Христвѣ, объ Его ученіи, о томъ, зачѣмъ Онъ приходилъ на землю, и что для насъ сдѣлалъ. Дѣти 10 лѣтъ отъ роду, поступая въ школу, совершенно искренне не отличаютъ иконы отъ Бога; для нихъ все равно, что Троица, что Богородица. Часто даже взрослые не знаютъ ни одной молитвы и зовуть себя христіанами только потому, что крещены и носятъ на себѣ крестъ. Ихъ домашняя жизнь преисполнена ненужными и безпричинными ссорами, дикимъ пьянствомъ, бессмысленною жестокостію; великія начала христіанской нравственности какъ будто и не касались ихъ души. Гдѣ же выходъ изъ такого тяжелаго положенія, какъ не въ правильно поставленномъ религиозномъ образованіи народа? „Среди тягостнаго однообразія своей трудовой жизни, среди лѣни и пошлости, вѣющей отъ полуобразованнаго слоя сельскаго населенія, гдѣ просвѣтъ для души нашего христіанина, гдѣ отзывъ на тѣ стремленія, которыя лежатъ на днѣ этой души, составляютъ существенную ея суть? Въ церковномъ праздникѣ, приносящемъ ему полуискаженный отголосокъ давняго древняго наѣва; въ баснословномъ, но согрѣтомъ вѣрою разсказѣ темнаго странника, въ долго откладываемомъ, наконецъ, удавшемся походѣ въ дальній монастырь, гдѣ молитва обрѣтаетъ достойные ея звуки, и еще—все чаще и чаще нынѣ—въ долгихъ чтеніяхъ въ безконечные зимніе вечера Св. Писанія и житій святыхъ“... „И если въ настоящее время, въ минуту пробужденія въ нашемъ народѣ сознательнаго христіанства, соперникомъ церкви является кабакъ; если пьяный разгулъ слишкомъ часто заглушаетъ въ немъ всякое движеніе духа; если въ этой борьбѣ не произойдетъ скорый, рѣ-

шительный переворотъ, то вѣчный позоръ всѣмъ намъ, людямъ долга и достатка, мысли и знанія, печатнаго слова и правительственной власти! Позоръ и проклятiе нашему мертвому образованiю, нашей праздно болтовнѣ, нашей духовной пустотѣ и безсилiю“ *). Это слова Татевскаго школьнаго учителя, С. А. Рачинскаго, какъ извѣстно, всѣ свои силы и средства героически отдавашаго святому дѣлу народнаго образованiя. Можно-ли сказать что-либо болѣе убѣдительное въ пользу церковнаго, религіозно-нравственнаго направленiя начальной народной школы?

Мы ссылаемся на авторитетъ покойнаго С. А. Рачинскаго, потому что онъ собственно и является идейнымъ отцемъ обновленной нашей церковной школы. Оставивъ профессорскую кафедру въ Московскомъ университетѣ и отдавшись всецѣло дѣлу народнаго образованiя, онъ первый нашелъ въ себѣ силы и мужество отрѣшиться отъ увлеченiя западно-европейской народной педагогiей, онъ первый выступилъ рѣшительнымъ сторонникомъ обученiя и воспитанiя народа въ неразрывной связи съ церковью. Въ своихъ педагогическихъ статьяхъ, объединенныхъ теперь въ сборникъ „Сельская школа“, онъ въ высоко художественныхъ чертахъ и краскахъ обрисовалъ всю физиономiю современной церковной школы и до конца своей жизни былъ правою рукою К. П. Побѣдоносцева въ идейной разработкѣ типа церковно-приходской школы.

Отмѣчая значенiе церковной школы для простаго народа, нужно-ли говорить о полной цѣлесообразности религіознаго образованiя собственно для дѣтской души? По силѣ воздѣйствiя на дѣтскую душу, какой другой предметъ можетъ быть приравненъ къ предмету Закона Божiя? Внутренняя сообразность свящ. исторiи съ дѣтскимъ складомъ ума признается въ настоящее время педагогами всѣхъ направленiй, не только тѣми, которые вѣрятъ въ Библию, какъ въ Божiе откровенiе, но и эволюционистами, которые видятъ въ ней только замѣчательный историческiй памятникъ. Священная исторiя В. Завѣта—исторiя дѣтства человѣческаго рода, а потому она особенно близка сердцу дѣтей и въ высшей

*) См. „Сельская школа“ С. А. Рачинскаго, стр. 106—7.

степени назидательна для нихъ. Но еще болѣе доступна, внутренне близка сердцу и смыслу дѣтей евангельская исторія. Эготъ психологическій фактъ неоднократно отмѣченъ Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ: „пустите дѣтей и не препятствуйте имъ приходить ко Мнѣ, ибо таковыхъ есть Царство небесное“ (Мѣ. 19, 14); „если не обратитесь и не будете какъ дѣти, не войдете въ Царство небесное: итакъ, кто умалится какъ это дитя, тотъ и больше въ Царствѣ небесномъ“ (Мѣ. 18, 3--4). Строй дѣтской души такъ близокъ къ евангельскимъ началамъ, что онъ поставленъ въ примѣръ взрослому: для вступленія въ Царство Христово взрослому челоуѣку требуется возвратъ къ дѣтскому настроенію, самоумаленію, и только тогда можетъ начаться въ немъ процессъ обращенія ко Христу.

Излишне говорить о воспитательномъ значеніи обученія церковному пѣнію и церковно-славянскому языку и соответствіи дѣтскому возрасту этихъ учебныхъ занятій. Общепринятое положеніе, что музыкальное (вокальное или инструментальное) развитіе бываетъ тѣмъ успѣшнѣе и легче, чѣмъ раньше начинается. Періодъ дѣтскаго возраста признается наиболее подходящею порою и для изученія языковъ въ настоящее время. А между тѣмъ въ народной школѣ оба эти предмета даютъ возможность дѣтямъ глубже запечатлѣть въ своихъ сердцахъ уроки Закона Божія, чрезъ практическое участіе въ церковномъ православномъ богослуженіи въ качествѣ чтецовъ и пѣвцовъ.

Отвѣчая народному духу, удовлетворяя его главной потребности—религіозно-нравственному запросу, церковная народная школа въ нашей епархіи имѣетъ еще и свое особое значеніе. Особенностію нашего края является то, что онъ населенъ не только православными, но и въ значительной долѣ инославными и даже иновѣрцами, не только русскими, но также поляками и евреями. Это сосѣдство съ другимъ исповѣданіемъ, съ другою религіею, съ другими народностями не только въ другихъ отношеніяхъ жизни, но и въ школьномъ дѣлѣ ставитъ особенно остро вѣроисповѣдныи и національныи вопросы. Церковная школа, отдавая предпочтеніе православному и русскому народному духу въ

дѣлъ воспитанія, этимъ самымъ могущественно поддерживаетъ въ православно-русскомъ населеніи епархіи его историческое народно-національное самосознаніе, даетъ коренному русскому населенію нравственную силу и поддержку для его дальнѣйшей исторической и культурной борьбы съ пришлыми, инославною и иновѣрною, народностями, не только отказывающимися ассимилироваться съ кореннымъ русскимъ населеніемъ, но и стремящимися явно взять верхъ надъ нимъ какъ въ экономическомъ, такъ и въ духовно-нравственномъ отношеніи. Отказаться въ этой нравственной поддержкѣ православно-русскому населенію епархіи было бы грѣхомъ не только предъ Богомъ, но и предъ всею прошлою исторіею нашего края. Къ чему тогда была бы вся многовѣковая борьба изъ-за вѣры и національности, имѣвшая мѣсто въ нашемъ краѣ и съ такою доблестью, съ такими тяжелыми жертвами веденная нашими предками? Зачѣмъ это море крови, оросившей въ свое время плодоносную почву Подоліи, если не сохранять того, что куплено цѣною этой крови? Нѣтъ, долгъ народной школы сохранить и поддержать то, что завѣщано намъ исторіею. Нашъ край есть и долженъ быть всегда православно-русскимъ. Въ нашемъ краѣ должна быть господствующею та народная школа, которая считается съ историческимъ прошлымъ и отдаетъ преимущество православной вѣрѣ и русской народности въ дѣлъ воспитанія подрастающаго поколѣнія народа.

Озирая четверть вѣка, исполненіе которой мы нынѣ празднуемъ, церковно-школьные дѣятели нашей епархіи съ полнымъ правомъ смогутъ, какъ говорится, „легко вздохнуть“. Первый, самый первый шагъ на пути возрожденія церковной школы сдѣланъ и совершенъ съ выдающимся успѣхомъ. Церковная школа нашла въ нашей епархіи особенно благоприятную почву для своего развитія. За истекшія 25 лѣтъ церковно-школьное дѣло въ нашей епархіи, подъ мудрымъ руководствомъ Подольскихъ Архипастырей, согласно исполненіи своего пастырскаго долга православнымъ приходскимъ духовенствомъ, при поддержкѣ лучшихъ русскихъ людей въ епархіи, достигло такой высоты, такого

роста, что церковная школа стала главнымъ факторомъ начального народнаго просвѣщенія; по статистическимъ даннымъ минувшаго 1908 года, число церковныхъ школъ въ епархіи превосходило число министерскихъ школъ болѣе, чѣмъ въ 4 раза. Такимъ образомъ $\frac{4}{5}$ всей просвѣтительной функціи въ епархіи выпадаетъ въ настоящее время на долю церковной школы и $\frac{1}{5}$ часть этой функціи принадлежитъ школамъ внѣпастырскимъ.

Да процвѣтаетъ же церковная школа въ нашей епархіи и въ будущемъ на славу нашей Православной Церкви, на радость Царю-Батюшкѣ и на пользу русскому православному народу!

Протоіерей *В. Павлиновъ.*

ПОУЧЕНІЕ

наканунѣ освященія храма. *)

Чувствомъ радости и веселія духовнаго преисполнены сердца ваши, прихожане св. храма сего. Да и какъ не радоваться вамъ въ день исполненія вашихъ давнишнихъ желаній—имѣть въ своемъ селѣ благолѣпный и просторный храмъ!

Нынѣ въ первый разъ вы собрались въ свой новый храмъ и участвуете въ богослуженіи, совершаемомъ цѣлымъ сонмомъ священнослужителей во главѣ съ нашимъ благостнымъ Архипастыремъ.

Много лишеній приходилось вамъ перенести, когда собирали средства на построеніе храма; иной урывалъ отъ своего жалкаго достатка, другой ограничивалъ и безъ того свою скудную пищу, и все это вы щедрою рукою несли на свой храмъ. Нынѣ начатое вами дѣло доведено до конца. Слава Богу! Самой природѣ нашей свойственно забывать

*) Произнесено 3 октября с. г. въ с. Вербкѣ Каменецкаго уѣзда на литіи при Архіерейскомъ совершеніи всенощнаго бдѣнія.

всѣ скорби и лишеныя, бываемыя при веденіи дѣла, когда оно закончено. Объ этомъ Самъ Пастыреначальникъ нашъ Иисусъ Христосъ указалъ въ словахъ: „жена, когда рождаетъ, скорбь имѣеть великую; когда же родить отроча, ктому не помнитъ скорби за радость, ибо родился человекъ въ міръ“. И вы, братіе, много скорбей и печалей перенесли, но, при видѣ уже готоваго храма у себя, уже не помните скорби изъ-за радости. Сія радость ваша велика сообразно тому величію и той важности, какія свойственны храмамъ. Чтобы понять это великое значеніе для насъ храмовъ, припомнимъ, братіе, библейскій разсказъ о патриархѣ Іаковѣ

Шель онъ изъ родительскаго дома въ дальнюю сторону, къ роднымъ своимъ; въ дорогѣ застигла его ночь; положилъ онъ подъ голову камень, легъ и заснулъ. И вотъ видитъ во снѣ лѣстницу, утвержденную на землѣ и касающуюся неба; по этой лѣстницѣ восходятъ и нисходятъ св. Ангелы, и на верху этой лѣстницы—самъ Господь Вседержитель. Когда проснулся Іаковъ, онъ возлилъ елей на камень, бывший у него подъ головой, и сказалъ: „это домъ Божій, это врата небесныя“, и назвалъ то мѣсто „домомъ Божиимъ“. Вотъ это и былъ первый на землѣ храмъ, воздвигнутый руками человекъ, по образу и значенію котораго нынѣ воздвигаются по всѣмъ городамъ и селамъ христіанскіе храмы. Слишкомъ скромнень былъ этотъ первый храмъ: онъ состоялъ всего только изъ одного камня,—но сколь великое значеніе ему присвоено: „это домъ Божій, это врата Господня“.

Съ помощію Божіею, и вы, братіе, утвердили въ своемъ приходѣ лѣстницу, ведущую отъ земли на небо; устроили домъ Божій и ворота, ведущія до Господа. Въ завтрашній день, подобно праотцу Іакову, руками нашего Архипастыря на созданный вами храмъ возлитъ будетъ св. елей, испрошены будутъ благословеніе и милость Божія и дано будетъ право по вашей лѣстницѣ людямъ возно-

ситься къ небу, а всѣмъ святымъ небожителямъ спускаться на землю для оказанія помощи людямъ.

Зданіе, устроенное вами, будетъ именоваться домомъ Божиимъ. Сколь великая честь выпала для васъ, создателей сего дома Божія! Пройдутъ годы, и васъ забудутъ ваши потомки, внуки и правнуки, но св. Церковь васъ не забудетъ; она, доколе будетъ существовать сей храмъ, всегда будетъ поминать васъ, какъ „создателей святого храма сего“. Поистинѣ велика ваша честь предъ Богомъ: но знайте также, что кому много дано, отъ того много и взыщется. Старайтесь съ достоинствомъ понести сію честь. Вы, приступая къ постройкѣ храма, старались прежде всего устроить какъ можно крѣпче фундаментъ для него. Вы говорили, что чѣмъ крѣпче будетъ фундаментъ, тѣмъ устойчивѣе будетъ и само зданіе. Но знайте, что жизнь наша тоже имѣетъ фундаментъ: такимъ фундаментомъ для насъ и для жизни нашей служитъ вѣра Христова, вѣра православная; сію то вѣру и старайтесь возглавить въ своей жизни, какъ крѣпкое основаніе для насъ. Въ самомъ созиданіи храма вы дали ему направленіе къ небу,—и себя также направляйте къ небу и живущему на небѣ Господу.

Вы украсили созданный вами храмъ: не забудьте же украсить и себя богоугодною жизнію и добрыми дѣлами, и знайте, что только тогда будутъ пріятны для Бога ваши молитвы и угодна Ему будетъ ваша жизнь, въ чемъ да повамъ милосердый Господь. Аминь.

Свящ. *Онисимъ Мисевичъ.*

Библиографическая замѣтка.

Протоіерей А. Ковальницкій. Пастырская медицина. Священникъ въ виду болѣзни и горя. Варшава 1909. Стр. 1—271. Цѣна 1 руб. 25 коп.

Терминъ „Пастырская медицина“ впервые вводится въ употребленіе у насъ прот. А. Ковальницкимъ. На Западъ этотъ терминъ уже вошелъ въ лексиконъ. Католическіе и протестантскіе авторы именемъ пастырской медицины озаглавливаютъ сборники, содержащіе медицинскіе совѣты, полезные именно для пастырей церкви, которые поставлены, по обязанностямъ своего служенія, въ условія, наиболѣе благоприятныя къ воспріятію и развитію разнаго рода болѣзней.

Взявъ въ пособіе труды лучшихъ заграничныхъ авторовъ, а отчасти—и русскихъ, о. прот. А. Ковальницкій присоединяетъ къ совѣтамъ иностранныхъ авторитетовъ показанія своего собственнаго долгодѣтельнаго пастырскаго опыта и даетъ русскому духовенству книгу, которая научаетъ, какъ священникъ долженъ бороться съ вредными вліяніями окружающей среды на организмъ какія принимать мѣры предосторожности, чтобы не заболѣть отъ простуды, отъ зараженія инфекціонною болѣзью, отъ нервнаго потрясенія и т. п. Помимо этого, въ „Пастырской медицинѣ“ предложенъ рядъ правилъ стносительно такъ называемой „первой помощи“, которую пастырь нерѣдко принужденъ бываетъ оказывать заболѣвшему прихожанину за отсутствіемъ доктора. Изъ своей пастырской практики о. протоіерей А. Ковальницкій рассказываетъ случай, который, между прочимъ, и заставилъ его позаботиться о восполненіи медицинскихъ познаній. Онъ былъ приглашенъ преподавать пастырское утѣшеніе женщинѣ, у которой умиралъ любимый супругъ. „Пораженная горемъ женщина сидѣла со мною“, рассказываетъ о. протоіерей: „а трехлѣтній мальчикъ цѣловалъ ея уста и шею и отиралъ рученками ея слезы; я утѣшалъ ее, какъ могъ. Черезъ нѣсколько минутъ явились печальные вѣстники и, опутивъ взоръ внизъ, заявили: „уже все окончено, скончался“. Услышавъ это слово, бѣдная женщина

лишилась чувствъ: ея глаза и руки сдѣлались неподвижными, глазные зрачки страшно расширились, руки опустились, какъ плети, но при приданіи имъ другого положенія, не измѣняли его, сердце стало биться медленно. Къ несчастью, доктора на эту минуту не оказалось,—и всѣ, въ томъ числѣ и я, подумали, что она уже умираетъ. Родные обратились ко мнѣ съ просьбою прочитать надъ нею молитву на исходъ души, такъ какъ исповѣдываться и приобщаться она уже не могла. Я уже готовъ былъ прочитать эти молитвы—и только случайное обстоятельство удержало меня отъ этого шага. Больная на второй день пришла въ себя, а на третій день настояща привезти ее въ храмъ и дать ей возможность посидѣть при гробѣ мужа“... „Имѣй я предварительныя понятія о каталепсіи“, заканчиваетъ свой рассказъ о. протоіерей, „я самъ не пришелъ бы въ ужасъ (меня тогда проняла дрожь, и я почувствовалъ головную боль),—не пугаль бы другихъ и былъ бы сознательно далекъ отъ мысли читать отходную“ (стр. 8—9).

Познакомимся ближе съ содержаніемъ книги.

Послѣ *предисловія*, въ которомъ авторъ разъясняетъ, какія жизненныя обстоятельства побудили его взяться за трудъ составленія „Цастырской медицины“, и дѣлаетъ перечень иностранныхъ и русскихъ сочиненій, какими ему пришлось пользоваться при составленіи книги, авторъ въ статьѣ *Медицина и религія* проводитъ мысль о близкой связи между медициной и религіей. Медицина имѣетъ предметомъ своимъ тѣло человѣка, религія—духъ, и такъ какъ въ человѣкѣ тѣло и духъ тѣсно связаны другъ съ другомъ, то священникъ и врачъ должны подать другъ другу руку и работать въ согласіи, когда оба призваны къ тяжко больному. Одинъ долженъ благотворно вліять на взволнованный духъ больного благодатными средствами, другой—лечить тѣло медицинскими средствами. Авторъ отмѣчаетъ при этомъ, какъ отрадное явленіе, что врачи нашего времени довольно громко заявили уже о вліяніи духа человѣка на его тѣло и начинаютъ съ уваженіемъ относиться къ религіи съ ея благодатными средствами врачеванія тѣла и души. Въ главѣ: *Забота пастыря*

Церкви о своемъ здоровьи авторъ настаиваетъ на необходимости пастырю внимательно слѣдить за состояніемъ своего здоровья и принимать всевозможныя мѣры предосторожности противъ заболѣванія, случаевъ къ которому весьма много. Заботу о здоровьи пастырь долженъ считать *долгомъ*, потому что онъ трудится не для своего только личнаго спасенія, но и для спасенія другихъ. На его отвѣтственности цѣлый приходъ, который онъ обязанъ привести ко Христу. На его попеченіи—родная семья, для которой онъ, въ большинствѣ случаевъ, единственный кормилецъ. Жизнь добраго пастыря полна труда и заботъ; ему много надо силъ и здоровья, чтобы успѣть сдѣлать все необходимое для блага вѣрннхъ ему чадъ Божіихъ. И надо сказать, пастырскій трудъ съ каждымъ годомъ увеличивается и осложняется. Это обстоятельство, въ связи съ слабымъ знаніемъ правилъ медицины, является причиной, что въ наше время учащаются случаи смерти и молодыхъ священниковъ отъ болѣзни легкихъ, сердца, нервовъ, печени и желудка. Доля вины падаетъ и на семинарію, изъ которой многіе выходятъ теперь съ надломленнымъ здоровьемъ: наши духовно-учебныя заведенія не могутъ похвалиться благоустройствомъ своихъ зданій въ гигиеническомъ отношеніи, а помѣщенія ученическія—чистотою и опрятностью. Все это, вмѣстѣ взятое, возлагаетъ на молодого священника задачу создать благопріятныя гигиеническія условія въ домѣ, гдѣ онъ начнетъ самостоятельную жизнь, въ храмѣ, гдѣ будетъ служить, и въ школѣ, гдѣ будетъ учить.

Отдѣлъ, озаглавленный: *Священникъ и гигиена*, трактуетъ подробно о *воздухѣ, жилищѣ, теплотѣ и гигиенѣ кожи* и отдѣльныхъ частей тѣла, предлагая массу полезныхъ совѣтовъ, относительно того, на примѣръ, какъ поддерживать свѣжій и чистый воздухъ въ квартирѣ и въ храмѣ; какъ устраивать вентиляціи, очищать иконостасъ и церковныя вещи отъ копоти, пыли и грязи; какъ выводить сырость изъ жилыхъ помѣщеній и изъ храма; какъ обращаться съ покойниками, принесенными въ храмъ на время, до отпѣванія; какъ обсаживать церковный погостъ деревьями и кустарниками, чтобы имѣть здоровый и пріят-

ный воздухъ возлѣ храма; какъ устроить домъ съ удобствами и по правиламъ гигиены; какое освѣщеніе заводить въ домѣ; какъ обогревать помещенія зимою, поддерживая въ нихъ нормальную температуру; какія предосторожности принимать противъ заболѣванія кожи и отдѣльныхъ органовъ и частей тѣла (носъ, глаза, уши, ротъ, горло, ноги).

Отдѣлъ подъ заглавіемъ: *Проповѣдникъ въ отношеніи къ гигиенѣ* даетъ медицинскіе совѣты проповѣднику, который особенно бываетъ заинтересованъ, чтобы мозгъ у него исправно работалъ, слово плавно лилось, голосъ отличался силой. Съ большимъ интересомъ прочтутъ этотъ отдѣлъ пастыри-проповѣдники.

Далѣе идетъ глава: *Священникъ, какъ совершитель таинствъ и обрядовъ церковныхъ, въ отношеніи къ гигиенѣ*; здѣсь указываются гигиеническія правила, которыя долженъ имѣть въ виду священникъ при совершеніи различныхъ священнодѣйствій какъ въ храмѣ, такъ и на дому, чтобы ничто не нарушало благообразія и не вредило здоровью.

Глава: *Умирающіе, умершіе, кладбища и поминаеніе умершихъ* предлагаетъ наставленіе, какъ священнику обращаться съ умирающими и умершими отъ заразительныхъ болѣзней, перечисляетъ признаки несомнѣнной смерти и даетъ руководство къ рациональному и гигиеническому устройству и содержанію гробовъ, могилъ, склеповъ, кладбищъ.—Этимъ, собственно, оканчивается та часть книги о. прот. А. Ковальницкаго, которая трактуетъ преимущественно о мѣрахъ предосторожности противъ заболѣваній. Дальнѣйшія страницы книги посвящены изложенію больше положительныхъ совѣтовъ, какъ укрѣпить здоровье и сохранить его.

О. протоіерей А. Ковальницкій является яркимъ поборникомъ *воздержанія* и видитъ въ немъ первое условіе хорошаго самочувствія. „Желая быть здоровымъ“, говоритъ онъ въ главѣ *Воздержная жизнь*,—„мы должны сохранять воздержность во всемъ, особенно мы должны воздерживать себя отъ чувствъ гнѣва и горести. Эти чувства, перейдя мѣру, доводятъ человѣка до

болѣзни, а иногда и до смерти. Нужно соблюдать умѣренность въ привязанности и положеніяхъ, дабы ни къ чему не лънуть и ничего не желать безпорядочно, хотя бы это были и дорогіе предметы. Неумѣренность рождаетъ беспокойствіе, горечь, тревогу, что весьма вредно вліяетъ на здоровье. Нужно соблюдать умѣренность и въ умственномъ трудѣ, такъ какъ крайность въ чтеніи и писаніи ослабляетъ мозгъ и разстраиваетъ нервы. Нужна умѣренность и въ заботахъ о временныхъ благахъ, дабы не питать въ своей душѣ скупости, а съ другой стороны не желать владѣть тѣмъ, что не нужно для поддержанія жизни. Скупость не только разнымъ способомъ удручаетъ нашу душу, но и лишаетъ тѣло наше хорошей пищи и необходимыхъ иногда жизненныхъ удобствъ и лѣкарствъ: лишь бы только накопить больше денегъ. Нужна, наконецъ, умѣренность въ употребленіи пищи и питія, дабы не ѣсть много, а столько, сколько требуется для нашего здоровья и для силъ трудящагося. О раціональномъ питаніи и о постѣ, какъ врачебномъ средствѣ, и ведетъ далѣе рѣчь о. протоіерей.

Отъ его разсужденій по этой части вѣетъ духомъ тѣхъ древнихъ учителей воздержанія, которые, примѣняя къ себѣ правила воздержанія, доживали до глубокой старости, соединяя съ достаточною крѣпостью физическихъ силъ изумительную духовную бодрость. Не даромъ такъ часто цитируетъ авторъ древнихъ мудрецовъ.

Большой интересъ представляетъ слѣдующая глава: *Душевное настроеніе священника*. Исходя изъ того положенія, что священникъ обязанъ приносить своимъ прихожанамъ утѣшеніе и радость, авторъ даетъ совѣты, какъ созидать въ себѣ доброе, сердечное и любовное отношеніе къ людямъ и міру.

Послѣднія главы имѣютъ своимъ предметомъ: *Трудъ, отдыхъ и сонъ, Укрѣпленіе организма водою и Укрѣпленіе тѣла движеніями, или гимнастикой*. Гигіеническіе совѣты, предложенные въ этихъ главахъ, отличаются цѣлесообразностью и, главное, удобоисполнимостью, вслѣдствіе простоты ихъ и несложности.

Книга заканчивается главой: *Священникъ къ отношеніи къ четыремъ временамъ года*. Въ этой главѣ дается примѣрное распредѣленіе пастырскаго труда по сезонамъ года и указываются тѣ неблагопріятныя атмосферическія вліянія, какимъ можетъ подвергнуться неосторожный священникъ весной, лѣтомъ, осенью и зимой.

Таково содержаніе книги о. прот. А. Ковальницкаго. Какъ можно видѣть, она богата содержаніемъ и интересна разработкой мыслей и, надо прибавить,—не только мыслей главныхъ, но и частныхъ.

Не сомнѣваемся, что книгу о. протоіерея А. Ковальницкаго наше духовенство приметъ съ полнымъ сочувствіемъ и съ признательностью автору за его полезный трудъ.

Выписывать книгу можно отъ автора: Варшава, церковь Св. Маріи Магдалины на Прагѣ, и отъ И. Л. Тузова—СПБ. Го-
стинный дворъ, 45.

„*Б. Библ. Листокъ*“ изъ *Рук. д. С. П.*



ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Перемѣщены: согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого псаломщика: с. Лехновки Проскуровскаго уѣзда *Василій Голынский* и с. Подфилипья Каменецкаго уѣзда *Алексѣй Панкевичъ*—3 ноября.

Оставленъ на псаломщическомъ мѣстѣ при церкви с. Нѣгина Каменецкаго уѣзда *Савинъ Моначинскій*—30 октября.

Отчислены отъ должности псаломщики: церкви с. Нѣгина Каменецкаго у. *Іоаннъ Столярскій*—30 октября; с. Супруньковецъ Ушицкаго уѣзда *Василій Огородникъ*; с. Чехъ Литинскаго уѣзда *Павель Косенко* и с. Демидовки Винницкаго у. *Димитрій Врублевскій*—всѣ три 31 октября.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста: къ церкви села Супруньковецъ Ушицкаго уѣзда *Павель Косенко* и къ церкви с. Демидовки Винницкаго у. *Василій Огородникъ*—оба 31 октября.

Умеръ священникъ Николаевской церкви м. Старой-Силы Литинскаго уѣзда *Ѳаддей Жолткевичъ*—18 октября.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастырское отъ Господа благословеніе за усердіе и заботливость о храмѣ Божіемъ обществу сестрицъ Св.-Михайловской церкви с. Буши Ямпольскаго уѣзда, а также обществу прихожанъ Св.-

Михайловской церкви с. Мироновки Ямпольскаго уѣзда и крестьянкамъ м. Яруги того же уѣзда Ѳеклѣ Тарановой и Аннѣ Слободянюк; прихожанамъ Успенской церкви с. Нестоитой Балтскаго у. съ выдачей мѣстнымъ прихожанамъ Таганѣ и Иоанну Родновымъ похвальныхъ листовъ.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены церковными старостами къ нижеслѣдующимъ церквамъ слѣдующія лица: Успенской м. Ладыжина Гайсинскаго уѣзда крестьянинъ Іоаннъ Полищукъ на 3-е трехлѣтіе; Іоанно-Богословской с. Косаковки Винницкаго уѣзда крестьянинъ Прокопій Левкунъ на 1-е трехлѣтіе; Кресто-Воздвиженской с. Чаусовы-Казенной Балтскаго уѣзда крестьянинъ Евдокимъ Богданъ на 1-е трехлѣтіе; Михайловской с. Романокъ Могилевскаго у. крестьянинъ Миронъ Богачъ на 1-е трехлѣтіе; Рождество-Богодичной м. Копайгорода Могилевскаго уѣзда крестьянинъ Сильвестръ Видный на 1-е трехлѣтіе; Рождество-Богодичной с. Старо-Горячкови Олгопольскаго уѣзда крестьянинъ Терентій Котюжанскій на 1-е трехлѣтіе; Николаевской с. Николаевки Винницкаго уѣзда крестьянинъ Ѳома Буркалюкъ на 1-е трехлѣтіе и къ Рождество-Богородичной церкви с. Княгинина Каменецкаго у. крестьянинъ Захарія Гордунъ на 1-е трехлѣтіе.

ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія Подольскаго епархіальнаго свѣчнаго завода за м. августъ 1909 года.

| | Наличными. | | Билетами. | | Всего. | |
|---|------------|----|-----------|----|--------|----|
| | Руб. | К. | Руб. | К. | Руб. | К. |
| Оставалось на 1-е августа 1909 г. | 5412 | 55 | 60000 | — | 65412 | 55 |
| Поступило въ августъ мѣс. | 55562 | 83 | — | — | 55562 | 83 |
| Итого | 60975 | 38 | 60000 | — | 120975 | 38 |
| Израсходовано въ авг. мѣс. | 54196 | 35 | 30000 | — | 84196 | 35 |
| Остается на 1 сент. 1909 г. | 6779 | 03 | 30000 | — | 36779 | 03 |

Примѣчаніе. Изъ этихъ денегъ 5533 руб. 36 коп. хранятся въ Каменець-Под. Отдѣленія Государственнаго Банка по расчетнымъ книжкамъ за №№ 23931/20564, и въ Общ. Взаим. Кред. сч. № 580, а 1245 руб. 67 коп.—въ кассовомъ шкафѣ.

Вѣдомость эта составлена м. авг. 31-го дня 1909 г., при провѣркѣ приходо-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленія, при чемъ къ 1-му августа 1909 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 6779 руб. 03 коп. и б) билетами 30000 р. — к., а всего 36.779 р. 03 к.

За свѣчнымъ капиталомъ 36-ти рублевого долга церквамъ Подольской епархіи, произведеннаго на предметъ покупки воска при открытіи свѣчного завода въ 1888 и 1889 г.г., оставалось на 1-е августа 1909 года 154 руб. въ теченіе августа мѣс. погашеній не производилось; остается долга на 1-е сент. 1909 г. 154 р.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) с. *Ложковцы* Каменецкаго у. съ 10 апрѣля. Церковн. земли 33 д.; 376 м. и 372 ж. п.; причт. постр. есть.

2) с. *Мартынковцы* Проскуровскаго уѣзда, съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 д. 1200 кв. с.; 391 м. и 363 ж. п.; причтовья постройки есть.

3) с. *Михайловка* Гайсинскаго уѣзда, съ 6 мая. Церковной земли 1 дес. 1200 кв. с. 327 м. и 375 ж. п.; домъ есть.

4) с. *Дубовець* Брацлавскаго у. съ 11 августа. Церковной земли 25 д. 2028 кв. саж.; 494 м. и 475 ж. п.; причтовья постройки ветхи.

5) с. *Крутыбороды* Летичевскаго уѣзда съ 25 августа. Церк. земли 48 д. 112 саж.; 485 м. и 413 ж. п.; причт. пост. возвод.

6) с. *Теремцы* Ушицкаго у. съ 2 сентября. Церковн. земли 39 д. 249 кв. саж.; 424 м. и 422 ж. п.; причт. постр. есть.

7) с. *Вихровка* Ушицкаго уѣзда съ 23 сентября. Церк. земли 43 д. 680 кв. с.; 412 м. и 430 ж. п.; причт. пост. есть.

8) м. *Кривчикъ* Ушицкаго уѣзда съ 12 октября. Церковной земли 36 дес. 48 кв. саж.; 750 м. и 720 ж. п.; причтовья постройки ветхи.

9) с. *Мощена* Гайсинскаго у. съ 12 октября. Церк. земли 91 д. 732 кв. саж.; 595 м. и 611 ж. п.; причт. постройки ветхи.

10) с. *Малая-Жмеринка* Винницкаго уѣзда съ 19 октября. Церк. земли 44 д. 1888 кв. с.; 609 м. и 597 ж. п.; причт. постройки ветхи.

11) с. *Флора* Балтскаго уѣзда съ 23 октября. Церк. земли 48 д.; 556 м. и 472 ж. п.; причт. помѣщенія есть.

12) с. *Людавка* Винницкаго уѣзда съ 18 октября; Церковн. земли 42 д. 2003 кв. саж.; 445 м. и 445 ж. п.; причт. постр. есть.

13) м. *Старая-Синява* Литинскаго у. Николаевская церк. съ 8 октября. Церковн. земли 97 д. 899 кв. с.; 1040 м. 1026 ж. п.; причт. постр. есть.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНІЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

Въ 1910 году

(девятый годъ изданія)

Съ Божіей помощію будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣетъ цѣлію оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духъ христіанскаго благочестія, и указывать тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца. Теплое сочувствіе къ нашему скромному изданію даетъ намъ увѣренность, что руководители подростяющаго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ благопотребно для нихъ, особенно въ наше время, время всякихъ тлетворныхъ вѣяній не только въ области воспитанія, но и вообще въ религіозной жизни современнаго общества.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ. Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы.

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы: Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями—**одинъ рубль** съ пересылкой.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желающіе подписываться чрезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.). Коммисіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и на отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые восемь томовъ Божіей Нивы можно получать безъ приложеній по 50 коп.; въ папкѣ по 75 к. и въ каленковомъ переплетѣ по 1 руб. 25 коп. каждый томъ безъ пересылки. При выискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Московской губ. Редакція „Божіей Нивы“.



РУССКОЕ ВИНОДѢЛІЕ

Поставщикъ Двора Его Величества КОРОЛЯ СЕРБСКАГО.

ТОРГОВАГО ДОМА

Г. БРИТАНОВЪ, ОДЕССА

Поставщикъ церковныхъ богослужебныхъ винъ

изъ собственныхъ виноградниковъ южнаго берега Крыма для церквей: Подольской, Херсонской, Волынской, Таврической, Ярославской, Вятской, Пермской, Уфимской, Пензенской, Олонеккой, Витебской, Костромской, Самарской, Симбирской, Верхне-Удинской, Кіевской, Минской, Владимірской, Могилевской, Литовской, Вологодской, Омской, Томской и проч. епархій.

Спеціальность—церковныя вина.

За лучшее качество и натуральность церковныхъ винъ фирма удостоена на 7-ми выставкахъ высшихъ наградъ и на послѣдней выставкѣ въ 1907 г. въ Брюсселѣ высшей награды Почетнаго Креста, Гранъ-При, золотой медали и диплома.

Къ свѣдѣнію о.о. завѣдывающихъ окружными свѣчными лавками, настоятелей всѣхъ приходскихъ церквей и церковныхъ старость.

Настоящимъ покорнѣйше прошу о.о. завѣдывающихъ окружными свѣчными складами и всѣхъ настоятелей церквей вашей епархій поспѣшить выпиской церковнаго вина, чтобы таковое могло прибыть на мѣсто назначенія до наступленія холодовъ и съ такимъ расчетомъ, чтобы его хватило на все зимнее время, вплоть до самой Пасхи. За такой транспортъ фирма согласна продлить отсрочку платежа на нѣкоторое время, дабы избѣгнуть высылки вина во время холодовъ, такъ какъ вино, застигнутое въ пути морозами, получаетъ осадокъ, и когда такое вино попадаетъ въ приходскую церковь, священникъ, не зная причины присутствія осадка въ винѣ, относитъ это къ недоброкачественности и такимъ образомъ къ фирмѣ подрывается довѣріе, въ то время какъ она въ этомъ не виновата, такъ какъ всегда высылаетъ вино самаго лучшаго качества.

Фирма, желая оградить себя от поименованного выше недоразумѣнія, неоднократно обращалась съ упомянутой выше просьбой къ о.о. завѣдующимъ окружными свѣчными складами и, не смотря на это, все-таки часто получала заказы въ холодное зимнее время; приходится высылать для того, чтобы не оставить церкви безъ натурального вина и во избѣжаніе поставить въ необходимость упомянутыя церкви пріобрѣтать вино гдѣ прійдется, приготовленное изъ разныхъ суррогатовъ; посылая же въ такое неблагоприятное время, вино получается съ осадкомъ: хотя фирмой и принимаются возможные для сего мѣры, обкладываются внутри ящики войлокомъ, а снаружи обшиваются соломой и рогожей, но тѣмъ не менѣе это не вполне достигаетъ желаемой цѣли, такъ какъ при малѣйшихъ морозахъ, вслѣдствіе быстрого вращенія колесъ въ вагонѣ, холодъ усиливается и вино промерзаетъ. А потому, въ такихъ случаяхъ, получая вино съ осадкомъ, винить фирму нельзя.

Я позволяю себѣ надѣяться, что глубокоуважаемое духовенство не оставитъ безъ своего благосклоннаго вниманія вышеизложенное и въ свою очередь пойдетъ навстрѣчу обоюдному благому дѣлу и поспѣшитъ заказами на поставляемое мною церковное вино для зимняго запаса съ такимъ расчетомъ, чтобы хватило его до самой Пасхи.

Въ ожиданіи вашихъ почтенныхъ заказовъ, пребываю съ глубочайшимъ уваженіемъ *Г. Британовъ.*



Содержаніе: 1) О значеніи церковной школы для народа. Протоіерей *В. Павлюковъ.*—2) Поученіе наканунѣ освященія храма. Священникъ *Онисимъ Мисевичъ.*—3) Библиографическая замѣтка.

Оффиціальныя отдѣлы. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемѣны по службѣ.—2) Архипастырское благословеніе.—3) Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—4) Вѣдомость объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія епархіальнаго свѣчнаго завода за м. августъ 1909 г.—5) Вакантныя мѣста.—6) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства Уг. Базаря. и Бульваря. у.